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Aussagen=Bedingungen

Ve

Eine Aussage ist dadurch charakterisiert, dass man bestimmen kann, ob
sie entweder falsch(false) oder wahr(true) ist!

Beispiele flr Aussagen:

Heute ist es 25°C

Peter ist mtde

a=3(Der Wert von a muss bekannt sein)

a<b (Der Wert von a und b muss bekannt sein)

Keine Aussagen:
Gehen wir heute ins Schwimmbad?

a
b+4
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Relationale Operatoren |

== gleich(Delphi, VB: =)
1= verschieden(Delphi, VB: <>)
> < grofer, kleiner

»grofler oder gleich*, ,,kleiner oder gleich*

e
H

»< = “ist nicht ,,kleiner oder gleich*; beachte das Leerzeichen zwischen

»= und dem ,,<*“-Zeichen

»=> ‘“ ist nicht ,,groler oder gleich*“, da hier die Reihenfolge der

Zeichen nicht stimmt!

= = sind zwei Gleichheitszeichen hintereinander(!), ,,=* akzeptiert der

Compiler in manchen P.sprachen, flihrt aber zu einem logischen Fehler!

inweise:




és
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Relationale Operatoren Il

Term W ahrheitswert
1<=1 true
"car" <"cat" |true
1<1 false
"Dog" !'="dog"|true
"1"=="01" false
"XY"1="XYZ" |true
1==01 true
XXM =" XX true
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Vergleiche

Allgemeines: ]

Vergleiche werden immer in eine Klammer gesetzt:
if (i==0) {.....}

Vergleichsoperatoren: ]

Logische Operatoren: ]
&&(Und), ||(Oder)

Beispiel: if ((i!=0) && (==2)) {
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Wenn die Punktzahl von dem Student mindestens 60 ist, dann

ist der Test bestanden

Umsetzung in den Quellkode:

if ( studentPunktzahl >= 60 )

System.out.printin(**Bestanden );
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Pseudocode 11
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-
Wenn die Punktzahl von dem Student mindestens 60 ist, dann

ist der Test bestanden
sonst

ist der Test nicht bestanden

/Umsetzung in den Quellkode:

Iint studentPunktzahl=30;
if ( studentPunktzahl >=60)

System.out.printin(*'Bestanden™ );

else

System.out.printin(**Nicht bestanden');
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Verschachtelte Bedingungen — Var |

/ if ( studentPunktzahl >=90)
System.out.printin(*"'1"");

else
if ( studentPunktzahl >=80)
System.out.printin(*'2* );
else
if ( studentPunktzahl >=70)
System.out.printin(*'3");
else

System.out.printin(**Nicht bestanden'" );
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&y \erschachtelte Bedingungen — Var |1
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/int studentPunktzahl =60;
if ( studentPunktzahl >=90)

System.out.printin(*'1" );
else if ( studentPunktzahl >=80)
System.out.printin(*'2" );
else if ( studentPunktzahl >=70)

System.out.printin(*'3"" );
else
System.out.printin(*’'Nicht bestanden);
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PANN Blocke

Losung: '

~

if ( Punktezahl >=50 )g
System.out.printin{"'Bestanden!"" );

System.out.printin(*'Nicht bestanden!"" );
System.out.printin(**Auf ein neues nachstes Jahr!"");

=~

Alternative: i

e

if ( Punktezahl >=50)
System.out.printin(*'Bestanden!"" );

else{
System.out.printin(**Nicht bestanden!"" );
System.out.printin(**Auf ein neues nachstes Jahr!"");
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Dangling-else-Problem |

if (x>5)

if (y>5)
System.out.printin(*'x und y sind gréRer 5!");

else
System.out.printin( "'x ist <=5!"");

Vorsicht! Ausgefuhrt wird der Quellkode wie folgt: '
/

if (x>=5)
if (y>5)
System.out.printin(*'x und y sind >5!"");
else
System.out.printin(*'x ist <=5!"");

d.h. ohne {...} wird das ,,else“ immer dem letzten ,,if* zugeordnet!
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AN Dangling-else-Problem 11

Losung: '

4 if (x>5)

L]

(y>5)
System.out.printin( “x und y sind >5!"" );

else™
System.out.printin( “x ist <=5!"");
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Mehrere Bedingungen

if(a>2&&b<3){

System.out.printin( “a grofBer als 2 und b kleiner als 3!" );

if(@a>2]||b<3){

System.out.printin( “a grofBer als 2 oder b kleiner als 3!" );




A
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LLogische Operatoren |
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X y X&&Y
false false false
false true false
true false false
true true true
! |
X y
false false
false true
true false
true true

' && (und), || (oder), ! (nicht) I
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Die Und-Verkntpfung: &&

FALSE FALSE

a b (a>2) (b>4) |((a>2) &&(b>4))
3 > TRUE TRUE TRUE

3 O TRUE FALSE FALSE

0 > FALSE TRUE FALSE

0 0

FALSE
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Die Oder-Verknupfung: |
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FALSE FALSE

a | b (a82) (b>4) | ((8>2)[|(b>4))
3 | 5 TRUE TRUE TRUE

3 | 0 TRUE FALSE TRUE

0 | 5 FALSE TRUE TRUE

0 | 0

FALSE
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_ogische Operatoren Il

/Die Variablen haben die Werte: n=4; answ=""Y""
(2<n && n< 6)

(2<n || n==6)

(!(n==6))

(answ=="Y" || answ= ="y"")
(answ=="Y" && answ= ="y"")
(I(answ=="Y""))

(2<n && n==5+1 || answ=="NO"")
(n==2 && n==7 || answ==""Y"")

(n==2 && (n==7 || answ==""Y""))
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De Morgansche Gesetze |

/

Gesetze:

(1)AvB=AAB
(2)AAB = AvB

A Nicht A

Av B A oder B
AAB Aund B

Beispiele:

1(c>3 && dI=4) = (c<=3 || d= = 4)

I(c>3]| dl=4)

= (c<=3 && d==4)
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De Morgansche Gesetze I

if (1(a>2&&b<3)){

if (a <=2 || b>=3){
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Operatoren

Bedeutung

Operatoren

Logische Operatoren

Relationaler Vergleich

Zuweisung

Zuweisung

Increment, Decrement

4 Beispiele:
a+=2 entspricht a=a+2
al=2 entspricht a=a/2
at+ entspricht a=a+l
++a entspricht a=a+l

entspricht
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Operatoren ||

public class Aufgabe {

public static void main(String[] args) {
double a=3;
System.out.printin(*'a:"'+ ++a);

}
}

sn CrWINDOWS \syster
a:4.0

C:\Documents and Settings\MrBi
Press any key to continue . .
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-

awird
(1.) inkrementiert
und dann

(2.) ausgegeben
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Operatoren |11

-

awird
(1.) ausgegeben und dann
(2.) inkrementiert

public class Aufgabe {

public static void main(String[] args) {
double a=3;
System.out.printin(*'a:""+ a++);

C:\Documents and Settings\MrBig\works
Press any key to continue . . . _




